Chalmers Tekniska Hogskola 2011-08-26

Teknisk Fysik 08.30-12.30

Tentamen i FYSIK FOR INGENJORER MED HALLBAR UTVECKLING fér I2 (tif220).

Examinator: Ake Faldt tel 070 567 9080

Hjdlpmedel: Physics Handbook, Beta, SMT, TEFYMA eller motsvarande gymnasietabell. Valfri

kalkylator (tdmd pa for kursen relevant information) samt ett egenhéndigt framstallt
A4-blad med anteckningar.

Tid och plats for granskning meddelas vid tentamenstillfallet.

1. En punktladdning med massan 0,210 kg och nettoladdningen + 0,340 pC - T
hanger i vila i &nden pa ett isolerande snére ovanfér en stort laddat horisontellt
plan, som skapar ett uniformt vertikalt elektriskt falt i narheten av punktladd- 0= 0.340 uC
ningen. Spinnkraften i sniret uppmattes till 5,18 N. Berdkna styrkan av det m=0210kg
elektriska faltet som orsakas av det laddade planet och ytladdningstitheten i planet. S

2. En sfar med radien ro innehaller en uniform laddningstathet pe . [ sfaren har T e

man skurit ut en sfarisk kavitet med radien ro/2 sasom visas i figuren, vilken / - \‘x
visar en genomskirning. A ligger i den stora sfarens centrum och C ligger i [ P \

kavitetens centrum. Bestdm belopp och riktning hos det elektriska faltet i He A =C

punkterna A och B. \
by

3. Under en féreldsningsdemonstration av magnetiska falt rakar lararen flytta sitt gul-:iringsp:}fddaw
finger fran en plats dir magnetfiltets styrka ar 0,80 T till en dér faltet &r noll. Farflyttningen tar 45 ms

och féltet &r hela tiden riktat lings fingret. Ringen har diametern 0,75 cm, massan 15 g och

resistansen 55 pQ) . Bestdm den lilla temperaturdkningen hos ringen om man vet att guld har en
virmekapacivitet som &r 125 J/kg C.

4. Den ena dnden av ett horisontellt sndre med den linjara densiteten | * 1.30m———=
6,6 10 kg/m &r forbunden med en oscillator som har frekvensen 120 Hz. B ey )
Sndret passerar dver en trissa dir man har en nod. Hur ménga olika o

staende vagor kan observeras nér langden pa sniret langsamt dndras
fran 10 cm till 1,5 m om massan m ér 0,070 kg? J

Oscillator P ST

5. Nar monokromatiskt gulaktigt ljus far infalla under rét vinkel och belysa de nio dversta spalterna i
ett transmissionsgitter (manga smala spalter med mycket vialdefinierad gitterkonstant och déar det
finns en mdjlighet att blockera spalter med en stoppanordning) observeras pa en avligsen (nagra
meters avstand fran gittret) att det finns 7 smamax mellan nollte och férsta ordningens
principalmaximum. Avstandet mellan dessa principalmaxima rir sig om nagra cm. Rakt fram mitt i
nollte ordningens principalmax finns en punkt markerad pa skdrmen som vi kan kalla O. Mitt emellan
nollte och forsta ordningens principalmax dar det mellersta (fjirde) smamax &r beldget finns en annan
punkt pa skiirmen som vi véljer att kalla P.

Om alla spalter utom en blockeras uppmaits intensiteten lo i punkten O och intensiteten 11 i punkten
P.

a. Hur stor ar intensiteten (uttryckt i I1) i P dé de nio éversta spalterna ar belysta?

b. Hur stor &r intensiteten (uttryckt i [1} i P da de tio Gversta spalterna ar belysta?

c. Hur stor ar intensiteten (uttryckt i lo) i O déa de tio dversta spalterna ar belysta?

d. Hur stor &r intensiteten {uttryckt i [1) i P om varannan av de tio dversta spalterna ar belysta? (spalt
nrl, 3, 5, 7 och 9 ar belysta)

6. Den endimensionella potentialladan kan tjadna som en grov modell éver rireslemonstret for en
lartrorlig elektron i en nanotrad. [ en tinkt speciell gasurladdningslampa produceras ett diskret
spektrum av ljusvaglingder genom deexcitationer av sadan nanotradar som alla har langden L= 1,12
nm. En av vaglaingdskomponenterna i det spektrum som sinds ut fran lampan ar 517 nm och harrér
fran en dvergang mellan ett visst exciterat tillstand direkt till grundtillstandet. Bestam detta tillstand
och askadliggdr detsamma med en skiss dver hur sannolikhetstdtheten varierar med laget i
nanotraden. Mellan vilka viden varierar sannolikhetstitheten?
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